

КАЗАНСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ

№ 5—6

МАЙ—ИЮНЬ
Год издания XXXIV

1938

Краткий очерк жизни и деятельности заслуженного деятеля науки профессора В. С. Груздева.

7 февраля 1938 г. скончался в Казани заслуженный деятель науки профессор Казанского медицинского института Викторин Сергеевич Груздев. Умер ученый с мировым именем, выдающийся преподаватель, талантливый врач-клиницист и замечательный скромный труженик.

Профессор Груздев родился 25 января (по ст. ст.) 1866 г. в бывшей Костромской губернии. Обучается он в духовном училище и в духовной семинарии, но не питает склонности к деятельности служителя религиозного культа. Его привлекают естественные науки и прежде все го—медицина. Викторин Сергеевич твердо решает поступить в военно-медицинскую академию. Задача очень сложная для непривилегированного молодого человека, каким был В. С., а тем более для семинариста. Однако, Груздев настойчив в достижении своей цели. Он сдает трудный экзамен на аттестат зрелости при одной из петербургских гимназий и поступает в военно-медицинскую академию.

Студент Груздев не замыкается в узкие рамки ученической работы. Он стремится расширить и углубить свои общие и специальные познания и, начиная с III курса, упорно занимается научно-исследовательской работой в терапевтической клинике известного профессора Манассеина. Здесь он выполняет две научные работы. За одну из них ему присуждается премия, за другую—золая медаль. Студент Груздев—постоянный сотрудник медицинской газеты „Врач“. Он, наконец, находит время основать и редактировать один из научно-популярных журналов „Природа и люди“.

25 лет В. С. Груздев оканчивает военно-медицинскую академию со званием „лекарь с отличием“ и остается по конкурсу при академии в числе врачей так наз. „профессорского института“. С этой поры начинается жизнь и работа молодого ученого Груздева.

В течение ближайших 3 лет он успешно проходит стаж ординатора в акушерско-гинекологической клинике проф. Лебедева. Здесь он глубоко изучает основы избранной им специальности акушера-гинеколога, исполняет ординаторские обязанности и, кроме того, с энтузиазмом занимается научной работой. За 3 года ординаторской работы В. С. появляется в печати 8 научных трудов его и диссертация на степень доктора медицины.

Окончив ординатуру и получив в 28 лет степень доктора медицины, молодой ученый направляется в заграниценную научную

командировку, где знакомится с медицинскими институтами, клиниками, слушает курсы эмбриологии, физиологии и бактериологии и ведет 5 научных работ в физиологическом институте профессора Hensen'a и в акушерско-гинекологической клинике проф. Wertha в Киле.

Возвратившись из 2-летней заграничной командировки, В. С. получает звание приват-доцента и вскоре—доцента, а 34 лет избирается по конкурсу профессором Казанского университета на кафедру акушерства и женских болезней, которую и принимает в начале 1900/01 уч. года. Итак, почетное звание профессора Груздев получает в наикратчайший срок, добившись его своим упорным, правильно организованным и целеустремленным трудом.

Вступив в должность профессора Казанского университета, В. С. развивает энергичную и всестороннюю деятельность, сдавшую ему заслуженную славу. 38 лет он беспрерывно работает в Казани, из них 31 год в качестве заведующего кафедрой и клиникой и последние 7 лет как консультант.

Немало было на первых порах у молодого профессора Груздева препятствий. Нелегко было ему получить признание со стороны сослуживцев и пациентов, имея среди своих предшественников таких известных акушеров-гинекологов, как проф. Красовский, Феноменов и др. Лишь упорно совершаясь и гармонично сочетая научную, учебную и лечебную работу, проф. Груздев блестяще преодолевает все препятствия.

С первых дней работы в Казани В. С. намечает программу своей профессорской деятельности и горячо принимается за реконструкцию помещения клиники и реорганизацию ее работы, исходя из требований медицинской науки и техники.

В основу своей профессорской деятельности В. С. кладет гармоническое сочетание научной, учебной и лечебной работы. Он указывает, что развитие акушерства и гинекологии, как практических отраслей медицины, зависит от успешной разработки их теоретических основ. Следуя этому принципу, проф. Груздев подвергает данные клиники теоретическому изучению и, соответственно результатам этого изучения, строит свою клиническую деятельность.

Реконструируя клинику и реорганизуя ее работу, В. С. руководится задачей—поставить свою клинику, как научное, учебное и лечебное учреждение, на надлежащую высоту. С этой целью он создает при клинике хорошую научную лабораторию, очень хороший учебный музей для студентов и врачей и прекрасную обстановку для оперативной помощи больным.

Непрерывно и быстро проф. Груздев выпускает одну научную работу за другой. Каждая такая работа отличается высоким качеством содержания и литературного оформления, демонстрирует строгую научную объективность и добросовестность ее автора. В. С. опубликовал 110 научных работ, тематика их разнообразна; в большинстве случаев темы этих работ навеяны клиникой. В своих научных исследованиях проф. Груздев касает-

ся мало изученных и практически важных вопросов акушерства и гинекологии. Часть его работ посвящена истории этих дисциплин и прежде всего истории акушерства и гинекологии в России. Эти работы являются почти единственными в данной области.

Далее, видное место среди научных трудов проф. Груздева занимают работы, посвященные изучению опухолей женской половой сферы. В. С. много положил труда на исследование строения этих опухолей, на их распознавание и лечение. В этом направлении им высказан ряд новых мыслей и сделаны новые для своего времени предложения.

Ряд исследований проф. Груздева был посвящен разработке методики и техники гинекологических операций. В результате этих исследований была улучшена операционная работа клиники, уменьшилось число осложнений и смертельных исходов после операций.

Не могли не обратить внимания проф. Груздева, как ученого, тяжелые страдания женщин, имеющих так наз. каловые и мочевые свищи. Способы лечения этих больных требовали дальнейшего изучения и проф. Груздев, немало поработав по этому вопросу, добился, наконец, успеха.

Не прошел ученый Груздев мимо вопроса обabortах и внутриматочных впрыскиваниях, часто калечивших женщин. В своих научных работах он наглядно оттенил их вред и обратил на это внимание медицинского мира и общественности.

Пытаясь облегчить другим, особенно молодым, ученым знакомство с научной литературой, В. С. дал несколько обзоров научных работ по акушерству и гинекологии за ряд лет.

Наконец, все добывшее своими научными исследованиями и врачебным опытом проф. Груздев положил в основу изданного им оригинального руководства по акушерству и гинекологии для студентов и врачей.

Важно отметить здесь же, что о результатах своих научных исследований В. С. постоянно сообщал не только врачам и студентам, но и широким массам. Он нередко опубликовывал популярные статьи по различным научным вопросам, часто выступал с популярными лекциями перед женской аудиторией.

Для полноты характеристики проф. Груздева, как ученого, необходимо добавить, что по его заданию и под его руководством ученики покойного выполнили 200 научных работ, из которых 10 были диссертациями на степень доктора медицины.

Как клиницист проф. Груздев много потрудился над организацией лечебного процесса, над диагностикой и хирургическим лечением акушерско-гинекологических заболеваний. Через клинику В. С. прошло около 20 тыс. гинекологических больных и рожениц. Лично проф. Груздевым сделано свыше 3000 крупных гинекологических и акушерских операций.

Безупречный ученый и клиницист, проф. Груздев строго относился к своему долгу преподавателя. Преподавание в его клинике стояло на большой высоте. В своих лекциях он препод-

носил слушателям самое необходимое и научно-строго проверенное. Чтобы привить учащимся навык в правильном подходе к больному и умение практически применить полученный запас знаний, В. С. всегда обращал особое внимание на практическую работу студентов в клинике.

Как преподаватель проф. Груздев всегда был озабочен обеспечением своих слушателей учебниками. Не находя возможным, по скромности своей, приступить к изданию собственного руководства, пока не будет накоплен достаточный личный опыт, В. С. в первое время, при отсутствии русских учебников, заполнял этот недостаток изданием переводных иностранных руководств. Лишь только после Октябрьской революции он издал свое оригинальное и многотомное руководство по акушерству и женским болезням для студентов и врачей. Это руководство, к сожалению, не вполне законченное автором и ставшее теперь библиографической редкостью, является одним из лучших среди русских учебников по акушерству и гинекологии.

Через аудиторию проф. Груздева прошло около 10 тыс. студентов. Не ограничиваясь преподавательской деятельностью в стенах медицинского института, В. С. до последнего года своей жизни читал лекции также слушателям Казанского института усовершенствования врачей.

Большой заслугой проф. Груздева, как ученого, клинициста и преподавателя, является, далее, создание им оригинальной научно-практической школы акушеров-гинекологов. Эта школа дала нашей стране 12 профессоров, занимающих кафедры в различных медицинских институтах Советского Союза и десятки специалистов акушеров-гинекологов. Один из учеников этой школы удостоен звания заслуженного деятеля науки.

Видное место в многогранной и яркой деятельности В. С. занимает его общественная работа.

С первых лет советской власти проф. Груздев энергично принимается за возрождение общественно-научных организаций и органов медицинской печати, почти прекративших свое существование в последние годы царизма. Он становится во главе развалившегося к тому времени Казанского общества врачей и быстро оживляет его деятельность. По почину проф. Груздева и под его непосредственным руководством, как ответственного редактора, возрождается единственный в Казани врачебный журнал „Казанский медицинский журнал“, который вскоре, благодаря необыкновенной энергии и исключительной преданности делу ответственного редактора, становится одним из лучших общемедицинских журналов нашего Союза. В дальнейшем В. С.—ответственный редактор сборников „Труды КГМИ“.

В числе крупных врачебно-общественных заслуг В. С. нельзя не отметить его трудов по организации, созыву и проведению имевших большой успех Поволжских съездов врачей и съездов акушеров-гинекологов. В. С. был членом Варнитса и состоял депутатом Казанского городского совета.

Вот далеко неполный очерк того, что сделал проф. Груздев.

Оценка этой деятельности дана 1) в сотнях приветствий от различных научно-учебных учреждений Союза, правительственные и общественных организаций и отдельных лиц на пяти юбилейных чествований Груздева, 2) в постановлениях правительства, положительно оценившего его деятельность, 3) в избрании проф. Груздева почетным членом 9 ученых обществ нашей страны и т. д.

На ярком фоне своей жизни и деятельности В. С. выделяется как замечательный и скромный труженик. Никто не припомнит такого случая, когда бы он застал проф. Груздева без дела.

Вся деятельность В. С. покоилась на бурном стремлении к знанию и научному исследованию. В ней выявились огромная энергия, работоспособность, целеустремленность и аккуратность покойного. Задуманное и начатое В. С. всегда доводил до конца. Ясно очерченная цель, строгий план, высокое качество содержания и формы — вот стиль работы Груздева. Экономить время, аккуратно и в срок выполнить дело — вот девиз его. И всякий, нарушающий этот стиль и девиз, получал от В. С. резкий упрек. В своих отношениях к людям В. С. всегда обнаруживал чуткость и добросердечность. Он уважал человека и заботился о нем.

Пусть же ценные черты покойного Викторина Сергеевича послужат образцом учащейся молодежи и молодым ученым нашей страны.

Проф. П. В. Маненков.

Печатные труды проф. В. С. Груздева.

1. О влиянии потения на свойства желудочного сока и кислотности мочи. Врач, 1889, № 20.

2. Сравнительное влияние обильного и умеренного питья воды на азотистый обмен, усвоение азотистых веществ пищи, кровяное давление и легочно-кожные потери у острых лихорадочных больных. Врач, 1890, №№ 7 — 10.

3. Несколько наблюдений над комбинированным, хирургическим и бальнеологическим лечением женских болезней в Железноводске. Хирург. вестник, 1893. — То же отдельным изданием под заглавием: Железноводск, как женский курорт. СПБ, 1893.

4. Женский отдел на СПБ гигиенической выставке 1893 года. Врач, 1893. №№ 33—37.

5. Отдел минеральных вод, климатолечения и водолечения на СПБ гигиенической выставке 1893 года. Врач, 1893, №№ 34—36.

6. Маисовая головня (*ustilago maydis*), как средство, усиливающее родовое сокращение матки. Врач, 1894, № 19.

7. Саркома яичников. Диссертация. СПБ, 1894.

8. К вопросу о начале половой зрелости у петербургских женщин. Труды V съезда русских врачей, т. I.

9. Начало половой зрелости у обитательниц России в зависимости от влияющих на него факторов. Журн. общ. охран. нар. здравия, 1894.

10. К вопросу об этиологии острого многоводия в связи с вопросом о происхождении околоплодной воды вообще. Врач, 1894, №№ 41—44.

11. К вопросу об одиночной перевязке пуповины. Врач, 1895, №№ 9—10.

12. Случай многоводия при однояйцевых тройнях (совместно с д-ром Полотебновым). Врач, 1895, № 17. — То же на немецком языке под заглавием: Fall von Hydramnios bei Drillings—Schwangerschaft. Centr. f. Gyn., 1928, № 25.

13. К вопросу об оперативном лечении перегибов матки назад — retroflexio uteri. Врач. 1896.

14. Versuche über die künstliche Befruchtung von Kannincheneiern. His' Arch. f. Anat. u. Physiol. 1896.—То же на русском языке под заглавием: Опыты с искусственным оплодотворением яиц млекопитающих. Врач. 1897, № 42.
15. Zur statistik der Geburten nach Anteflexio uteri. Münch. m. Woch., 1896 № 46.
16. Zur Histologie der Fallopius'schen Tuben. Zentr. f. Gyn., 1897, № 10.
17. Untersuchungen über die Entwicklung und Morphologie der menschlichen Uterusmuskul. (с совместно с проф. Werth'ом). Archiv für gynaekologie, B. 55, H. 2.
18. Исторический очерк кафедры акушерства и женских болезней Военно-медицинской академии и соединенной с нею академической акушерско-гинекологической клиники. СПБ. 1898.
19. К вопросу об отличительном распознавании доброкачественных опухолей яичников от злокачественных. Врач. 1898, № 43.
20. Медицинский отчет о деятельности XII городского родильного приюта в СПБ за первый год его существования. СПБ. 1899.
21. К казуистике повреждения лонного сочленения во время родов. СПБ, 1899.
22. Обзор важнейших работ по акушерству за 1897 г. Русский арх. патологии, клин. мед. и бактериологии. 1899.
23. Обзор важнейших работ по гинекологии за 1897 г. Там же.
24. Бугорчатая киста яичника или осумкованный брюшинный выпот? Врач. 1899, № 41.— То же на немецком языке под заглавием: Tuberkulöse Eierstockscyste oder eingekapseltes Bauchfellexsudat? Monat. f. Gyn., B. XII, N. I.
25. К вопросу о применении углеродицианида в гинекологической практике. Ежен. „Практ. медицина“, 1899, № 43.— То же на нем. яз., под заглавием: Ueber die Anwendung des Calcium-Carbids in der gynaekologischen Praxis. Münch. m. Woch., 1900, № 24.
26. К учению об искусственных преждевременных родах. Врач, 1899, № 45.— То же на нем. яз. под заглавием: Zur Kasuistik der künstlichen Frühgeburt. Zentrbl. f. Gyn., 1900, № 17.
27. О фибромиах рукава. Врач, 1900. №№ 8—10.
28. W. Nagel. Гинекология. Перевод под редакцией и с дополнением проф. Груздева. СПБ, 1900.
29. Обзор важнейших работ по акушерству за 1898 г. Русск. арх. пат., 1900.
30. Обзор важнейших работ по гинекологии за 1898 г. Там же.
31. К патологии желтых тел яичника. Там же, 1901.
32. Обзор важнейших работ по акушерству за 1899 г. Там же.
33. Обзор важнейших работ по гинекологии за 1899 г. Там же.
34. Взгляд на прошлое, настоящее и будущее акушерско-гинекологической науки. Русск. врач, 1902, № 2.
35. Уретропластика по идеи проф Субботина в гинекологической практике. Рус. врач, 1902, № 32.— То же на нем. яз. под заглавием: Urethroplastik nach der Idee von Subbotin in der gynaekologischen Praxis. Zentr. f. Gyn., 1902, № 35.
36. К технике брюшных чревосечений. Рус. врач, 1903, №№ 1-2.— То же на нем. яз. под заглавием: Beitrag zur Technik der Laparocoelotomie. Die med. Woche, 1904.
37. К диагностике беременности при гипертрофии маточной шейки. Практ. врач, 1903, № 1.— То же на нем. яз., под заглавием: Beitrag zur Diagnostik der Schwangerschaft bei Hypertrophie des Gebärmutterhalses. Med. Woche, 1903, № 20.
38. К вопросу о перекручивании ножки яичниковых опухолей. Врач. газета, 1903, № 17.
39. O. Küstner. Краткий учебник гинекологии. Перевод под редакц. и с дополнением проф. Груздева. Русск. изд. 1, СПБ, 1903.
40. К терапии пузырных свищей у женщин. Рус. врач, 1903, № 3 — То же на нем. яз. под заглавием: Zur Therapie der Blasenfisteln bei Frauen. Allg. wissenschaftl. Zeitung, 1904, №№ 35—38.
41. К вопросу о так наз. „возвращающихся фибромидах“ матки. Рус. врач., 1904, № 9.
42. К вопросу о кистах желтых тел яичника. Журн. акушер. и ж. б. 1905. То же на нем. яз. под заглавием: Beitrag zur Frage d. proliferierenden aus Luteinzellen bestehenden Ovarialgeschwülste. Arch. f. Gyn., B. 70, H. 3.
43. К вопросу об инородных телях в брюшной полости и об отношении к ним брюшины. Рус. врач, 1906, № 30.— То же на нем. яз. под заглавием: Beitrag zur Frage der Fremdkörper in der Bauchhöhle und über das Verhalten des Bauchfelles den Fremdkörpern gegenüber. Zentr. f. Gyn., 1906. № 46.

44. Краткий очерк истории акушерства и гинекологии в России. Журн. акуш. и ж. б. 1906.— Акушерско-гин. учреждения России. На русском, нем., франц. и английском языках.
45. К вопросу об осложнении влагалищно-пузырных свищей ущемлением вывороченного пузыря. Рус. врач., 1907, № 4 — То же на нем. яз. под заглавием: Zur Frage der Komplikation der Vesico-Vaginalfisteln durch Inkarzeration der vorfallenen Blase. Zentr. f. Gyn., 1907, № 35.
46. K. Schröder. Учебник акушерства. Пер. под ред. и с дополн. проф. Груздева. Русск. изд. VI, 1908.
47. К вопросу о границах применения лапаротомии с продольным разрезом, лапаротомии с разрезом по Pfannenstiel'ю и кольпотомии в гинекологической практике. Журн. акушерства и ж. б., 1908 г.
48. К диагностике и терапии гигантских опухолей женской половой сферы. Журн. ак. и ж. б., 1910.
49. O. Küstner. Краткий учебник гинекологии. Пер. под ред. и с доп. проф. Груздева. Рус. изд. 2, 1910.
50. Полная атрезия рукава во время беременности. Практ. врач., 1910, № 3—4.
51. К вопросу о замене резиновых перчаток в акушерско-гинекологической практике. Нов. в мед., 1910.
52. Казанская акушерско-гинекологическая клиника, ее состояние и деятельность. Сб. V международного конгресса акушеров и гинекологов. СПБ, 1910.
53. К патологии и терапии рака матки. Рус. врач., 1911, № 13.
54. O. Küstner. Краткий учебник гинекологии. Пер. под ред. и с дополнен. проф. Груздева. Рус. изд. З. СПБ, 1912.
55. Zur Frage der Ausspülungen der Bauchhöhle bei Laparotomien. Verh. d. VI Kongr. d. Geb. u. Gyn. in Berlin.
56. Несколько наблюдений над внематочной беременностью. Практ. врач., 1913, №№ 34 — 35.
57. К патологии и терапии atresiae ani vaginalis. Хир. арх. Вельяминова 1913, кн. 5.
58. Уродства и уроды. „Знание для всех“. 1914.
59. Наследственность. Там же. 1917.
60. Курс акушерства и женских болезней. Часть I. Анатомия и физиология женского полового аппарата (с атласом). М. 1920.
61. К вопросу об образовании искусственной уретры из прямой кишки. Рефер. мед. журн., 1921, № 4 — 5.
62. К вопросу о клиническом значении наклонений и перегибов матки кзади (retroversio — flexio uteri). Казанский мед. журн., 1921.
63. Курс акушерства и женских болезней. Часть II. Акушерство. 2 тома. Берлин, 1922.
64. Гинекология. Изд. I. Казань, 1922.
65. Радиотерапия рака матки. Казанский мед. ж., 1922, № 1.
66. К вопросу о чревосечении через паховые каналы. Гинекология и акушерство, 1922, № 1.
67. Отчет о деятельности общества врачей при Казанском университете за 1921 г. и взгляд на его задачи в будущем. Каз. мед. ж., 1922, № 1.
68. Внутритиматочные впрыскивания и внематочная беременность. Каз. мед. журн., 1923, № 3.
69. I Поволжский съезд врачей. Каз. мед. ж., 1923, № 4.
70. К радиотерапии рака матки. Каз. мед. ж., 1924, № 1.
71. К патогенезу пролапсов женского полового канала. Гин. и ак., 1924, № 2.
72. Elevatio uteri und Hirschsprung'sche Krankheit. Festschrift f. Theilhaber. Berlin.
73. Luis Pasteur. На татарском языке.
74. К учению о фибромуах матки (фибромиомы матки и бесплодие). Каз. мед. ж., 1925, № 1.
75. Казанский Гос. институт для усовершенствования врачей им. В. И. Ленина. Каз. мед. ж., 1925, № 4.
76. К 25-летию Казанского медицинского журнала. Каз. мед. ж., 1926, № 1.
77. К вопросу об ответственности врачей-гинекологов и хирургов за оставление инструментов и др. предметов в брюшной полости больных при чревосечениях. Каз. мед. ж., 1926, № 2.
78. Борьба с раком матки в условиях современной нашей действительности. Труды VII всес. съезда акуш. и гин. в Ленинграде. 1926.

79. Взгляд на историю и современное состояние эмбриологии. Вестн знания 1926, № 6.
80. История гинекологии. Руков. по жен. бол. под ред. проф. Л. А. Кривского. Изд. 1-е. Ленинград, 1927. Изд. 2, 1931 г.
81. К учению о женской гипоспадии. Каз. мед. ж., 1927, № 3.
82. Хирургическая стерилизация женщин. Журн. ак и ж. б., 1927, № 4.
83. Грыжа беременной матки в рубце после аппендиктомии. Каз. мед. ж., 1927, № 6 — 7.
84. Искусственный выкидыш, как социальное зло, и борьба с этим злом. Каз. мед. ж., 1928, № 1. Труды II Поволжского съезда врачей в Саратове.
85. 60-летие об-ва врачей при Казанском университете. Каз. мед. ж., 1928, № 1.
86. К современному положению вопроса об абдоминальном кесарском сечении (совместно с проф. А. И. Тимофеевым) Каз. мед. ж., 1928, № 8. Труды VII всес. съезда ак. и гин. Киев, 30 г.
87. Гинекология. Изд. И. М., 1928.
88. Профессор Иван Григорьевич Савченко. Каз. мед. ж., 1929.
89. Влагалище. Больш. мед. энциклоп., т. V.
90. Гинекология. Ibid., т. VII.
91. Гинекология. Изд. И. М., 1930.
92. История акушерства. Для сборн. рук. по акуш. под ред. проф. Малиновского.
93. Многоплодная беременность. Сборн. работ Казанск. гос. мед. ин-та за 1933 г., № 5 — 6.
94. Анатомия и гистология матки. Больш. мед. энциклоп., т. XVII.
95. Маточные кровотечения. Сборн. работ Каз. гос. мед. ин-та за 1933 г., № 5 — 6; Б. мед. энц., т. XVII.
96. Функциональные заболевания матки. Там же.
97. Оперативное лечение рака матки. Малиновский и Кватер. Рак женской половой сферы. 1933, стр. 58 — 86.
98. Патология родов. Больш. мед. энц.
99. Материалы к вопросу о внематочной беременности. Мед. монографии Каз. мед. ж., вып. X, 1932.
- 100 Stöckel. Курс акушерства. Пер. под ред. и с доп. В. Груздева, Рафалькеса и Фейгеля. М.
101. Обзор случаев внематочной беременности, стационарно наблюдавшихся в Казанских акушерско-гинекологических клиниках за 1931 и 1932 г. г. Сборники работ Казанского гос. мед. ин-та за 1933 г., № 5 — 6.
102. Показания и противопоказания к искусственному выкидышу. Каз. мед. ж. 1933, № 7.
103. К вопросу о хорион-эпителиоме, первично развивающейся в трубе на почве эктопической беременности (совместно с доц. Е. Д. Рузским). Сборники работ Каз. гос. мед. ин-та за 1933 г., № 5 — 6. — То же на нем. яз. под заглавием: Zur Kenntnis des primären Chorion-epithelioms der Tube auf Grund ektopischer Gravidität. Zentralblat. f. Gyn., 1933, № 44.
104. Уродства плода. Больш. мед. энц., XXV.
105. Краткий обзор диагностики, профилактики и терапии главнейших болезней женской половой сферы. Спутник сов. врача, Казань, 1933.
106. К 100-летию акушерско-гинекологической клиники Казанского медицинского института (с 8 рис. и 3 портретами). Сборн. Казанск. гос. мед. института за 1933 г., № 5 — 6.
107. Роды (совместно с Архангельским, Брауде, Бубличенко, Гейтером, Колесовым, Курдиновским, Мазо, Малиновским, Селицким, Скробанским и Фейгелем). Больш. мед. энц., т. XXIX, 1934.
108. Stöckel. Основы акушерства. Пер. под ред. и с доп. В. Груздева, Рафалькеса и Фейгеля. М. изд. 2.
109. К столетию (103-летию) акушерско-гинекологической клиники Казанского госпиталя. Труды Казанского госпиталя. 1935, т. IV.
110. Краткий обзор деятельности кафедры акушерства и гинекологии и факультетской акушерско-гинекологической клиники Казанского госуниверситета за время с 1916 по 1929 г. Там же.
111. А. А. Новицкий и А. М. Волосович. Влагалищное грязелечение. С предисловием и под редакцией засл. деятеля науки проф. В. Груздева. Казанский мед. журнал, 1936.